# 杀害母女,他说:"我只能拿命赔了"

## 浦东警方破获一起12年前凶杀案

□法治报记者 陈颖婷

12 年前,浦东江镇的一对母女在家中被害,由于当时缺乏监控条件,凶手不见踪迹。 12 年来,这一悬案一直牵动着浦东刑侦支队刑警们的心,他们从未放弃过对凶手的追缉。

天网恢恢,疏而不漏,凶手在藏匿了 12 年后,最终被抓捕归案。昨天,浦东警方首 次向媒体公布了此案的侦破过程。

#### 小洋楼的血色惊魂

2008 年 6 月 12 日早上 8 点多,浦东江 镇地区新生村徐唐家宅的居民,听到周围一 片警笛声——最西边靠近树林的那栋小洋房 出事了。

时间回到事发前一天夜里,三十出头的 无业男子林某某乘坐公交车,从 40 多公里外 的高桥镇来到江镇。这是他第二次到江镇, 上一次还是多年前来找同学。这天夜里,他 决定在江镇下手。

12 日凌晨 3 点左右, 距离镇上 2 公里不 到的徐唐家宅沉浸在黑夜里。夜色笼罩下, 徐唐家宅附近造得最漂亮的小洋房尤为显眼。

溜进后院,找到一扇未上锁的玻璃推拉 窗,林某某掰弯防盗栅栏,翻身钻进屋子西 北面的房间。

林某某翻找的动静惊醒了楼上的女主人徐琳(化名)。她拿着钥匙往楼下走,撞见了正在翻找的林某某……两人在厨房里打斗起来。这时,徐琳的女儿也从睡梦中被吵醒,她赶紧冲下楼试图和母亲一起制服这位闯入自家的陌生男子。但结果却是,母女俩倒下了……

天亮后,小镇上开始热闹起来,徐唐家 宅沿街的川南奉公路车站,公交车停停走走。 而 52 岁的徐琳和她 27 岁的女儿,生命停在了这一天。

当时,家里的男主人程伟(化名)还在 医院,事发前夜他正好在给生病的老母亲陪 夜。等程伟再回到这座小洋房时,家里却只 剩他一人。

"这户人家造的小洋房,相比之下看起来比其他人家更富裕一些。"当时的浦东公安分局刑侦支队重案队民警庄国章回忆。

那天早上8时许,当年50多岁的社区治安员吴阿姨,在这片即将动迁的农宅间转悠。一大早,这幢平时就比较引人注目的房子,前院的门却虚掩着。吴阿姨推开门往里走,径直来到房屋正门,发现防盗门也是开着的。

再往里走的场景,吴阿姨至今都忘不了——地上一片狼藉,落单的拖鞋,一串钥匙和U型锁掉在地上隔了很远……她不敢再往里走,立马跑了出去。

#### 12年调查同类案件已成为习惯

浦东警方接到报案,属地江镇派出所民警赶到了现场。"我是刑队最早到现场的,现场非常惨烈。"几分钟后,刑科所现场勘查民警胡方华赶到现场,走进厨房后他发现现场打斗痕迹明显。法医、侦查员相继到达,勘验现场,对遗留物逐一取证、梳理……

"除了钝器伤,还有刀刃伤口。" 法医陈 赞回忆,"凶手的心理素质很好,现场甚至 有凶手吃西瓜、喝水的痕迹。" 结合现场勘验 的情况判断,这是一起人室盗窃被发现后的 杀人案,凶手从西北面窗户进入,从前院离 开。

不过,凶手有几人,一直困扰着刑侦支 队的民警。"当时发现了疑点,是不是另有 人帮忙?"胡方华和同事们反复地问自己,难 道凶手不止一个? "凶手也受伤了,但要找出凶手的血迹, 难度并不小。"最终,他们在现场发现了凶手 擦过伤口的餐巾纸。经过对现场大量排摸, 各项证据佐证,凶手并没有共犯。

"那时候基本上每天都加班排摸。"回忆起 12 年前案发后的日子,重案队民警庄国章说,当年的徐唐家宅都是农村宅基地,破案只能靠重案队民警用最基础的办法查——早上 6 点村民上班前,晚上 11 点下班后,他们逐一排摸可疑人员,并向上下班村民了解情况。除了逐户排摸,网吧、浴室等公共场所也不落下。

在重案组的案件记录里,案发现场7个村的排摸状况,呈数列状排得密密麻麻。"做这个案子一直忙了半年左右,最长连续30多天没回家。"庄国章回忆说,"光是这个排摸工作,我们重案队30多人,加上增援民警一起投进去做。"

一边做"地毯式"的搜索,一边找新的突破口。"人室盗窃转凶杀案,没有什么个人感情的关系,排摸起来难度大。"因此,重案队开始串并其他盗窃案件,从附近的几个村范围逐渐扩大到当时的南汇片区。"已经抓进去的盗窃嫌疑人,我们也会去提审。"

大量走访排摸,线索梳理,重案组始终 无法确认犯罪嫌疑人的身份。警队成员不断 更替,但对案件的侦查却从未止步。2011 年公安部部署开展"清网行动",浦东公安 分局刑侦支队又将其作为重点,在全国范围 内开展梳理排查,但是一直未有突破性进 展。

"那之后只要听说有敲窗人室盗窃的案子,抓到同类型的嫌疑人,我们都会去调查。"庄国章说,12年过去,这已经成为他们的一种习惯。"这个案子虽然一下子没破,但我们侦查不断,也相信这个案子一定会破,只要他敢再犯,一定会露出破绽。"

#### 侦查员说,正义永远不会缺席

2019年11月25日,浦东刑侦支队接市公安局刑侦总队通报,经与现场提取的物证对比,发现一名叫林某某的男子有重大嫌疑! 经核查,重案组确定林某某就是他们苦寻12年的江镇故意杀人案凶手。2017年,他因犯运输毒品罪被昆明铁路运输中级法院判处有期徒刑13年6个月,后在广西服刑。

"兴奋,当然最多的还是兴奋。"庄国章说,这个消息很快就在重案组的兄弟之间传开,"这家男主人在妻女被害后,就一直住在弟弟家,不愿回去,他们自己也会反映一些线索,希望案子能早点破,多年以后还在反映线索。总算,画上了句号。"

2020年1月8日,浦东警方赴广西将嫌疑人林某某押解回沪。

"我们想知道,这个人跟当初设想的有没有差别。"对于胡方华和陈赟而言,案子的破获除了告慰逝者,这个他们等了很久的"谜底"也终被揭开——林某某,男,1978年生人,上海浦东新区人。

林某某回忆,事情结束后天已经蒙蒙亮, 他逃出徐唐家宅,转到川南奉公路上的公交 车站,坐上了第一班停靠的公交车,没有目 的地。第二天一早,林某某坐火车逃离上海。

自从犯事起,林某某把日子过得一塌糊涂,做过些工作但时间不长。和父母关系不好的他,长期独居,因为赌博输了钱,又再次走上歧途。

经审讯,林某某交代了自己的作案事实。 但重案组年轻的成员张昊说,林某某大多时 候沉默不语,面对两条逝去的生命,他说: "我只能拿命赔了。"

在采访最后,侦查员说,正义也许会迟到,但永远不会缺席!

## 别墅内养苍鹰 40平米民宅养数百只鸟

#### 青浦警方连续破获3起非法收购、猎捕珍贵濒危野生动物案件

□记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获悉,疫情期间,上海青浦警方依法严厉打击各类非法收购、捕猎珍贵、濒危野生动物等违法犯罪行为,先后抓获5名犯罪嫌疑人、查获国家一级保护动物1只、国家二级保护动物8只。

3月6日13时许,青浦警方会同市局经 侦总队、青浦区林业局野生动物保护站,根据 前期工作在本市杨浦区清源环路一小区民宅 内抓获非法收购珍贵、濒危野生动物嫌疑人 屠某,在民宅内当场查获绿颊锥尾鹦鹉2只。

无独有偶,3月18日11时许,青浦警 方在市局经侦总队指导下,会同青浦区林业 局野生动物保护站,根据线索在本市黄浦区

网约车为停车方便

竟用毛巾遮挡号牌

□见习记者 翟梦丽 诵讯员 黄孟陬

本报讯 为揽客方便,个别网约车司机

3月27日19时,松江警方在黄渡浜街

心存侥幸, 在禁止停车道路区域停放车辆,

更有甚至使用奇葩怪招来躲避电子警察。日

前,松江警方就查获这样一起故意遮挡号牌

茸宁路巡逻时,发现一辆银灰色轿车违停,

车主居然用一条毛巾遮住号牌, 以此来躲避

电子警察监控。见后方警车靠近,该车突然 加速驶离,并连闯红灯"疯狂"逃逸。最终

民警在洞泾镇洞宁路附近将驾驶员严某抓

牌、闯红灯的交通违法行为作出行政罚款

600元、记24分的处罚。

目前,松江警方依法对严某涉嫌遮挡号

获。经审讯,严某对其违法事实供认不讳。

陆家浜路一小区民宅内抓获一名非法收购珍贵、濒危野生动物嫌疑人项某。项某在 40 多平方米的民宅内饲养了数百只鸟类,民警当场查获非洲灰鹦鹉 1 只 (国家一级保护动物)、尚鹦鹉 2 只和绿颊锥尾鹦鹉 1 只 (均为国家二级保护动物)。

3月19日,青浦警方会同青浦区林业局野生动物保护站,根据线索在青浦区盈港路一小区别墅内查获苍鹰、雀鹰、灰背隼各1只,后经林业部门初步认定,上述鸟类均为国家二级保护动物。当日,办案民警将涉嫌非法捕猎珍贵、濒危野生动物嫌疑人曹某、孙某、费某依法传唤至派出所作进一步调查。

据悉,以上各涉案嫌疑人均被依法采取 刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

### 疫情期间聚众饮酒 醉酒闹事还打民警

□记者 夏天

本报讯 近日,奉贤胡桥地区居民杨 某不仅在疫情期间聚众饮酒,还酒后在公 共场所寻衅滋事,并对前来处置的民警拳 打脚踢。目前,涉妨害公务罪的犯罪嫌疑 人杨某已被奉贤警方依法刑事拘留。

3月30日晚上,杨某和几个朋友聚餐,席间4人喝掉了2斤白酒,之后几人去附近的足浴店内消费。其间与店内人员发生争执,还动手殴打了店主。

民警准备对杨某进行传唤。在被带离 过程中,失去理智的杨某不断辱骂民警, 对民警拳打脚踢。

对民警拳打脚踢。 次日,民警向其出示了店内监控及执 法记录仪视频,在证据面前,杨某终于认 识到错误,对自己的荒唐行为后悔不已。

## 酒后心存侥幸上路 醉驾1公里就被抓

□见习记者 翟梦丽 通讯员 王勇

本报讯 清明节期间,金山一男子在和朋友聚餐饮酒后,贪图方便自驾回家,没开出多久就被民警查获。目前,该男子被依法采取刑事强制措施。

4月4日20时许,金山公安分局枫泾派 出所民警在潮枫公路亭枫公路北2公里处开 展酒驾整治,在对一辆黑色轿车驾驶员进行 检查时,酒精检测仪很快就响起了警报声,后经医院抽血化验,驾驶员血液酒精含量为109mg/100ml,达到醉驾标准。

经审查,驾驶员罗某称其当日在枫泾镇一朋友家聚餐,其间喝了些酒,想着回家路程就3公里左右,便抱着侥幸心理上路了,结果没开出1公里就被民警查获了。目前,罗某因涉嫌危险驾驶罪已被公安机关依法采取刑事强制措施,其驾驶证也被依法吊销。



## 社区卫生中心加强防疫培训

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 根据疫情防控需要和分区分级精准复工复产的需要,为了培训一支数量适宜、职责明确、具备基本疫情防控知识和技能的疫情防控卫生员队伍,实现基层疫情防控"最后一公里"工作落实落细。日前,虹口欧阳街道卫生服务中心为应对各行各业复工复产疫情防控需要,启动了新冠肺炎疫情防控培训工作,对社区医务人员进行全面培训。

图为卫生中心在进行业务培训

## 你拿什么养我?男子妄想偷电动车养女友

□见习记者 张叶荷

本报讯 女友想要让男友邹某出去打工赚钱,谁知邹某却想着偷电动车养女友,一晚上连偷4部没有上锁的电动车。目前,邹某因涉嫌盗窃罪被闵行公安分局刑事拘留,

案件正在进一步侦办中。

据邹某交代,由于自己好吃懒做,女朋友让他出去打工,他不愿意,就想靠偷电动车"赚"钱,专找没有上锁的电动车,推到附近隐蔽的地方,等风头过了后再找机会卖掉。事发当晚,他连续偷了4部电动车。